附件１

2025年度拉萨市重大科技专项项目

申报指南

为了更加聚焦服务于市委市政府重点工作和产业发展，2025年度，拉萨市将设立4个重大科技专项，分别是魅力拉萨科技专项、数字拉萨科技专项、生态拉萨科技专项、健康拉萨科技专项。

一、魅力拉萨科技专项
方向一、文化产品数字化技术研究及应用。利用5G、AR、VR、AI等技术推出内容可视化呈现、互动化传播、沉浸式体验的文化产品和服务项目；运用物联网、云计算、大数据和人工智能等新技术对文化产业进行升级改造，对文化资源进行数字化开发，并逐步构建拉萨数字文化系列应用产品。

方向二、旅游产品数字化技术研究及应用。以科技手段创新文化旅游休闲服务模式，繁荣文化旅游经济、培育服务品牌。开发服务于文化旅游发展的系列数字应用产品。
方向三、文化遗产区域地图开发。运用新技术开发拉萨物质和非物质文化遗产，结合民族文化旅游信息资源，构建数字化拉萨文化遗产区域地理信息地图、基于移动互联网位置服务。

方向四、文化主题展示系统技术集成与开发。围绕拉萨主题公园建设，研发电影仿真、立体展示、超感体验、虚拟交互娱乐等文化创意系统集成技术与设备，形成文化主题展示技术系统集成解决方案，开展主题公园文化创意与文化旅游应用示范，提升文化创意技术集成能力与文化旅游应用服务效果。
二、数字拉萨科技专项
方向一、拉萨市基层治理大模型研究。面向拉萨市社会治理基层隐患多、管辖面积大、流动人口杂、智能化预警和联动处置能力不足等难题，研发拉萨市基层社会治理大模型及风险管控平台；研究基于多源基层数据的结构化归集技术，实现多模态数据的结构化语义表示及融合；研究多模态样本数据的自适应计算理论与方法，设计融入基层人、地、事关键要素的社会治理大模型基座；研究跨尺度多风险源要素关联及提取技术，构建重点人群及事件线索推理链；研究基于小样本（零样本）数据的大模型动态研判技术，构建基层矛盾隐患及社情风险评估模型；研发基于“云-边”协同的社会治理大数据风险管控平台，形成跨区域风险分级防范与综合预警处置机制，并开展应用示范。

方向二、智慧城市技术研究及应用。支持智慧文旅、智慧医院、智慧交通、智慧乡村建设，支持生态文明信息化平台、民航信息技术应用和地方征信平台建设。

方向三、新型基础设施建设及应用。支持5G、云计算、大数据、人工智能、区块链、北斗技术的建设应用，支持建设网络与数据安全、商用密码平台、数据中心、智算中心、大模型、信创适配基地建设、存算一体化等综合示范应用。

三、生态拉萨科技专项

方向一、湿地保护与开发利用技术研究与应用。围绕国际湿地城市创建，打造国家生态文明高地重要战略机遇，开展生态领域的重大科技项目攻关和推广。开展拉萨市湿地生物资源本底调查与湿地生态健康评估；高原湿地与沙地协同生态治理研究与示范；利用高原湿地植物秸秆生产有机肥和开发青贮饲料关键技术研究；湿地碳增汇和降污能力提升策略研究；开展湿地科技战略决策咨询，建立湿地监测中心；建设现代化湿地科技研究基地与平台，加强湿地人才建设；开展湿地生态服务功能研究，为湿地保护、开发与利用一体化发展提供第一手资料。

　　方向二、生态环保与节能减排技术研究与应用。支持开展大气污染成因与治理、水体污染控制与黑臭水体治理、土壤污染防治等重点领域研究和科技攻关。开展周边区域大气污染联防联控，加强挥发性有机物排放污染控制等技术研究，建立健全机动车尾气污染减排体系。开展水源地保护、大型水库等区域及周边污染控制技术研究与生态系统的修复和保护。开展工业与生活污水高效处理、资源化循环利用工艺设备与关键技术研究。支持高原垃圾焚烧技术优化研究、城市垃圾分类及无害化分散处理与应用，加强村镇生活污水处理技术、集约化养殖场污水处理及综合利用技术研究与示范。支持城镇生活污水全收集全处理。支持各企业开展资源回收利用技术改造与应用，减少对本地区环境的污染。支持清洁能源关键技术研究及应用。

方向三、生物多样性保护与恢复技术研究与应用。支持南北山绿化技术研究与应用，森林、草原、小流域等生物多样性和生态系统保护与生态修复技术研究，城市公园绿地景观构造技术研究等，提高森林、草原生态系统的质量和稳定性，全面提升生态服务功能。

四、健康拉萨科技专项

方向一、高原医药开发及应用技术研究。加快现代生物技术与传统中藏药融合发展，积极开展中藏药剂型的改造和二次创新。支持和促进企业挖掘和研究名药名方，推动经典名药的二次开发应用。创新生物医药制剂、活性物质纯化萃取物等生产工艺技术，重点支持重大疾病治疗药物创新和产业化，开展质量控制关键技术和优化生产工艺等研究。 

方向二、高原医疗卫生技术防治与示范。支持开展高原旅游供氧、高原性疾病、心脑血管系统、呼吸系统、消化系统等常见病、多发病、慢性病、地方病的临床诊治新技术及预防措施研究；重大疾病防治诊疗技术和临床方案的优化及规范化研究；临床新技术安全性、有效性评价研究；多学科综合诊治及预防模式的建立；引进国内外先进医疗技术和手段在本地成功示范和应用等。

方向三、高原健康食品开发及应用技术研究。依托青稞、牦牛等特色生物资源，开展营养功能成分提取、分离、功效评价、产品工艺，研发具有地域特色的食品、功能性食品和保健产品，开展低氟茶关键技术研究与应用，重点攻克综合利用精深加工产业化应用技术，提升生物资源的利用效率和效益。依托特色农畜自然资源，重点支持农畜产品精深加工全产业链生产关键技术研发，提高产品附加值。

　　方向四、动植物新品种选育与推广。支持新品种培育、引进与示范推广,围绕我市种植业、畜牧业、花卉苗木、藏中药材及其他经济作物和养殖等特色农畜产品，通过技术攻关，开展新品种培育、引进、选育与示范推广。

　　方向五、农业新技术开发引进与示范推广。支持开展农畜产品深加工，在互联网+现代农业、智慧农业、特色农畜产品标准化生产、化肥农药减施、病虫害绿色防控、动物疫病防治、农畜产品质量安全监管、农业废弃物循环利用、养殖粪污无害化处理、土壤改良、温室增温保温等方面开展新技术开发、引进、集成与示范推广。

重大科技专项单个专项财政支持资金原则上不超过1500万元，单个项目财政支持资金原则上不超过150万元，项目实施期限不超过3年（新药研发除外）。


